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OBJECTIFS ET CONTENUS DE L’EPREUVE

L’épreuve permet d’évaluer la maitrise des techniques professionnelles dans les secteurs de l’assainissement et du nettoyage industriel ou du nettoiement ou de la collecte, du tri et du conditionnement des déchets.

COMPETENCES EVALUEES

L’épreuve porte sur tout ou partie des compétences suivantes :

- C41 : mettre en œuvre des techniques d’assainissement,

- C42 : mettre en œuvre des techniques d’hygiène immobilière,

- C43 : mettre en œuvre des techniques de nettoyage industriel et de pollution des sites industriels,

- C45 : mettre en œuvre des techniques de nettoiement dans le respect des procédures en

vigueur et des règles de sécurité,

- C46 : mettre en œuvre les techniques de collecte et de tri dans le respect des procédures en

vigueur et des règles de sécurité, en vue d’une valorisation et d’une élimination,

- C47 : effectuer la maintenance préventive et corrective,

- C48 : mettre en œuvre les mesures adaptées en cas d’incident ou d’accident,

- C51 : mettre en œuvre des opérations de contrôle qualité,

- C61 : établir des relations professionnelles adaptées avec les partenaires internes ou externes.

Et sur les savoirs associés : S1 connaissance de l’environnement professionnel et S2  technologies et techniques

CRITERES D’EVALUATION

L’épreuve permet d’évaluer : la maitrise des techniques professionnelles de l’un des trois secteurs, l’aptitude à mettre en œuvre la maintenance adaptée, la pertinence de l’action conduite face à une situation imprévue, la réalisation du contrôle qualité de la prestation, l’attitude professionnelle avec les partenaires.

MODES D’EVALUATION : Contrôle en cours de formation (CFA)

Il s’appuie sur une situation d’évaluation organisée lors d’une période de formation en milieu professionnel au cours du deuxième semestre de formation. 
L’épreuve pratique  (2h30 maxi) porte sur une ou deux activités dans deux secteurs professionnels maximum.

L’épreuve consiste en la réalisation d’un chantier : installation, mise en œuvre de la ou des techniques, contrôle qualité, maintenance préventive ou corrective et éventuellement toute activité complémentaire.

La commission d’évaluation est composée d’un professeur d’enseignement professionnel et un professionnel  du secteur. L’absence de ce dernier ne remet pas en cause la validité de l’évaluation. 
L’évaluation de PSE, intégrée à l’épreuve EP2 porte sur les modules 1 à 7 (arrêté du 10/02/09 relatif au programme d’enseignement de PSE pour les classes préparatoires au bac pro). Elle a pour objectif d'évaluer les capacités du candidat à conduire une démarche d’analyse de situations en appliquant la démarche de résolution de problème, à mobiliser des connaissances scientifiques, juridiques et économiques, à proposer et à justifier les mesures de prévention adaptées.

Le contrôle en cours de formation (noté sur 20) est organisé à partir de deux situations d’évaluation, notées sur 10 pts.

La première situation d’évaluation (écrite  1 h) permet en fin de seconde professionnelle, l’évaluation par sondage des compétences des modules 1 à 5. A partir d’une situation de la vie quotidienne, le candidat doit notamment mettre en œuvre une démarche de résolution de problème.

La deuxième situation d’évaluation (écrite  1 h) permet, au plus tard à la fin du premier semestre de la première professionnelle, l’évaluation par sondage des compétences et des connaissances des modules 6 et 7. Elle prend appui sur des situations de la vie quotidienne ou professionnelle accompagnées d’une documentation.
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EPREUVE EP2 en CFA: 


TECHNIQUES PROFESSIONNELLES 


Coefficient : 9 (dont 1 pour PSE)








