L’écoute et la rencontre de l’autre

Voici des exercices simples que vous pouvez effectuer avec vos élèves bac pro.  
EXERCICE de détection des attitudes fondamentales personnelles, lors d’une conversation avec une personne

 Déroulement :

Afficher un texte reproduisant le passage d’une conversation engagée avec une personne connaissant une situation difficile ou le remettre à chaque élève. 

Demander à chaque élève de noter par écrit en quelques lignes sa réaction-réponse
Lire et analyser les réactions.

Faire apparaître les attitudes fondamentales (voir fin du document)

 Exemple concret de texte : une jeune fille de 19 ans étudiante

« J’avais fait de merveilleux projets pour les prochaines vacances et je pensais faire un voyage en Italie avec un groupe de copains et de copines… Malheureusement, je n’ai pas eu de veine aux examens, et je viens d’apprendre que j’ai échoué... Finies les belles vacances, car je vais devoir rester ici pour étudier et préparer la seconde session… Je pense que mon avenir est plus important que des vacances, aussi belles soient-elles !… N’empêche que c’est bien dommage… »

Ci-dessous les 6 attitudes fondamentales  (D’après le travaux de Porter et de Rogers)

 
· attitude d’ordre et de conseil 

on se sent presque obligé de suivre ce qui est proposé 

· attitude de compréhension

      en situant bien  le problème et en aidant l’autre à voir clairement ce qui se passe

· attitude d’évaluation

positive en le valorisant ou négative en le diminuant

on tente d’imposer sa propre échelle des valeurs en affirmant « bien » ou « mal »

· attitude d’aide

protection, soutien qui a pour conséquence de calmer la personne, de tempérer la difficulté : la personne est tranquillisée mais on n’a pas supprimé la difficulté

· attitude d’enquête

on explore le problème en s’informant. L’autre peut se retrancher dans le mutisme pour se

protéger. Souvent les questions provoquent une réaction de repli

· attitude d’interprétation

qui engendre des comportements de méfiance à l’égard de celui qui semble ne pas comprendre ce qui est exprimé. Le doute s’installe

Toutes ces attitudes sont dites « fondamentales » parce qu’elles se trouvent systématiquement et régulièrement dans la conversation, ne sont pas meilleures les unes que les autres : tout dépend des circonstances, des individus, du genre de problème.. . L’essentiel est de tenter de comprendre l’autre, de s’en rapprocher réellement avec le désir vrai de respecter sa personnalité et de ne pas vouloir lui imposer directement ou par artifices une solution qui ne concorderait pas avec son « vécu »

Autre exercice dont le but est de déterminer l’attitude que l’on adopte dans une circonstance précise. Vous pouvez répéter cet exercice en partant d’autres situations au cours desquelles une personne vient exposer ses difficultés, soucis, problèmes… (environ 4/5). Dans ce cas, on obtient des réactions qui révèleront peut être une « tendance dominante »  pour l’élève.
Il est important que cet exercice soit effectué avant que des informations aient été fournies sur les attitudes fondamentales de manière à en conserver le caractère spontané et révélateur. 

Consignes à donner :

· lire attentivement et assez rapidement les différents textes (afin de créer une situation qui ressemble à celle d’un dialogue entre deux personnes)

· noter sur papier réponse la réaction que l’on aurait spontanément ou celle que l’on estime la plus proche de celle que l’on voudrait avoir. 

Ex papier réponse :

	situations
	N° Réaction-réponse choisie parmi les possibilités

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	


Les réponses faites, donner l’information sur les 6 attitudes fondamentales qu’il est possible de prendre au cours d’un entretien.

Donner le tableau contenant pour chacune des situations envisagées les 6 numéros et les attitudes qui correspondent.

L’élève peut ainsi se situer et indiquer sur son papier réponse le type de réaction qu’il a manifesté pour chaque situation.

Il est alors possible de constater qu’il a une « tendance dominante » très nette si il a des réactions du même genre (ex. 5 réactions du type ordre-conseil)

Cet exercice permet naturellement de déboucher sur une prise de conscience de ses tendances « naturelles. 

Voici un exemple de situation, inventez en d’autres

Une jeune fille de 16 ans s’exprime

« J’étais venue ici avec l’intention d’effectuer un séjour agréable dans une ambiance sympathique. Mais la présence de Sylvie a tout gâché. Elle est insupportable. Elle ne pense qu’à l’impression qu’elle fait sur les autres et elle critique continuellement les autres. Je croyais que tout le monde était de bonne volonté et voulait faire une bonne équipe… Elle gâche toute l’atmosphère… »

Ci dessous une liste de 6 réactions-réponses possibles. La remettre à chaque élève.
Lorsque chacun a choisi une réaction, l’analyser et voir à laquelle des 6 attitudes fondamentales elle correspond.

Exemple de réactions-réponses
1- si tu avais su que Sylvie serait là, tu ne te serais pas inscrite…
2- ce que tu me dis au sujet de Sylvie est peut-être l’indication qu’il y a d’autres personnes avec lesquelles tu ne t’entends pas bien ici et dans la vie courante. N’est-ce pas exact ?...
3- De telles difficultés se produisent souvent dans un séjour comme celui-là. Généralement, cela arrive à cause de la fatigue. Puis, après quelques jours tout s’arrange. Prends patience tu finiras bien par t’entendre avec elle.

4- Ne t’énerve pas comme ça. Ta façon de voir Sylvie est négative et tu as peut –être une part de responsabilité. Dans un même groupe, on doit bien s’entendre

5- Tu étais venu ici avec l’idée que tous les participants formeraient un groupe homogène et uni. Or, tu constates que le comportement d’une personne te déçoit et tu penses qu’elle détériore les bonnes relations…

6- Change ton attitude à son égard. Vous ne pouvez pas continuer ainsi. Tu devrais prendre la décision de partir dans un autre centre… 
Ces réponses se rapprochent de ces attitudes :
1 - attitude interprétative  (la jeune fille n’a pas dit qu’elle regrettait de s’être inscrite)

2- attitude d’enquête

3- aide soutien

4- évaluation
5- compréhension
6- ordre conseil

Remarque : les exercices permettent de réfléchir sur ses propres comportements et à se modifier en vue de rencontrer l’autre d’une façon plus authentique et plus chaleureuse.
Le but d’est pas d’imposer une manière de se comporter ou d’agir mais de prendre conscience des ses tendances en vue de développer des facultés d’observation et d’objectivité.
Prolongement de ces exercices :

Impact de notre réaction réponse sur l’autre

Pour information :

Carl Rogers, psychothérapeute pense que dans un entretien sur un problème, la solution doit être trouvée par la personne elle-même car elle seule connaît très exactement le contexte dans lequel le problème se situe et qu’elle vit réellement la situation. Il est par ailleurs impossible à quelqu’un d’autre d’éprouver authentiquement des sentiments absolument identiques aux siens.
Rogers croit que l’individu pourvu qu’il ait la faculté de le faire et surtout qu’il puisse voit clair et être lucide, est en mesure de faire face à la situation.

Dans son esprit, celui qui reçoit ce que l’autre exprime doit précisément l’aider à élucider, à analyser, à comprendre et finalement à décider de ce qu’il convient de faire. Cette attitude suppose :

· une acceptation inconditionnelle de ce qui est exprimé sans jugements ni évaluations

· une application à remarquer les expressions non verbales (inquiétude, silences…)

· une écoute ininterrompue de manière à ne rien perdre

· une patience, attitude extérieure calme, détendue, sereine

· une volonté authentique de vouloir aider l’autre à dégager une solution

· des résumés, reformulations, bilans partiels… pour favoriser l’analyse et la compréhension du sujet.
Passages tirés ou inspirés  d’ouvrages E. Limbos sur la pratique de l’animation de groupes de jeunes
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